胡小明同志优秀事迹材料

[bookmark: _Toc6153]2016年2月，国家能源集团选派胡小明同志担任四川省凉山州布拖县觉撒乡博作村驻村第一书记。驻村工作期间，他带领全村干部群众攻坚克难、苦干实干，用三年时间将村容村貌焕然一新，人均收入稳步上升，村民们开始逐步过上了幸福安康的日子，最终以全县排名第二的优异成绩脱贫摘帽。胡小明同志深受当地干部群众的信任和热爱，被称为尽心、用心、热心、爱心、操心的“五心书记”，同时获得全国脱贫攻坚先锋人物、凉山州优秀驻村第一书记等各级别多种荣誉。2020年5月，在结束挂职一年后，为打赢布拖县的脱贫攻坚战，他主动请缨再次重返博作村继续开展驻村帮扶，带领村民开展产业项目，进一步巩固扩大脱贫成果。
快速融入摸民情  尽心尽责展作风
2016年2月24日，胡小明带着一腔热血和抱负来到博作村，早有心理准备的他，也被眼前的贫困景象惊呆了，村委会无桌无椅无柜子，部分群众还居住在山腰残破的土墙房内，屋内灯光昏暗，稀沥的院内充满着牲畜的味道无处下脚，贫困程度深，贫困面广，全村建档立卡贫困户105户、476人，占全村的近一半。当地干部、群众对个头不高皮肤白皙的他投来质疑的眼神，然而让干部群众万万没想到，就是这个不起眼的小个子，真正带领大家迈向了脱贫致富奔小康的希望大道。
摆在胡小明面前的首要任务，就是要把全村的情况和各贫困户的情况摸清，为精准扶贫精准脱贫找准发力点和突破口。面对言语不通、人生地疏、风俗习惯迥异的各种难题，他忍饥挨饿，不怕遭受白眼，开始入户走访。无论白天还是晚上，无论刮风下雨，无论大雪厚冰，他带上似懂非懂汉语的村组干部做翻译，每天爬坡上坎、挨家挨户地进行摸排走访，连比带划的反复交流核实，边听边记，他的笔记本上以大树、沟渠等为参照物标记每户的地理位置，注明每户的人口情况，读书情况，残疾情况，户与户之间关系。
他每天白天忙村里的事情，晚上加班做材料，长期山路的攀爬导致髋骨关节磨损，他先后买来自行车、电瓶车代步，最后髋骨关节疼的厉害，就把家里的小汽车开到了村里，乡镇干部们称之为“博作扶贫战车”。一来二去，他很快适应了环境，对全村230多户村民家中情况了如指掌，成了一名“本地人”和老乡家里的常客，语言也不再成为他们交流的障碍，乡亲们由衷地欢迎这位国家能源集团派来的村第一书记，路上老远见了都亲切地打招呼，叫一声“胡书记好”，就连本地时担任了18年支部书记的苏呷次拉都自愧不如，直夸胡小明干得不错。村民质疑的眼神消失了，倍生好感，由衷钦佩，建立起信任，树起好口碑，打下了带领群众改变现状的情感基础。
教育帮扶转观念  用心用情筑幸福
治贫先治愚，“一步跨千年”的思想禁锢转观念绝非一蹴而就之事，胡小明以各种方式，抓住各种机会不断向村民宣贯教育的重要性。2016年底，他落实国家能源集团资金200万在觉撒乡新建改建幼儿园4所，其中博作村两所，配备了教学设施，让孩子们能够受到更高水平的教育，孩子们在幼儿园不仅改变了卫生习惯，以“小手牵大手”的方式改变着家庭的卫生习惯，更重要的是学会普通话，从而改变了由于彝区孩子从小只会彝语，导致小学阶段不适应汉语教学而产生的厌学，每当他路过两所幼儿园时，再忙也要挤出时间去查看，关心幼儿园的施教情况，指出存在的不足，甚至辅导员因事请假不仅给中心校请假还要给他打招呼，他认为这是非常重要的工作，关系着彝区的未来。
胡小明的重教宣传慢慢有了成效，从2018年起，博作村开始有第一个大学生，全村尚学重教氛围日渐浓厚，读书改变命运思想认识已深入民心，村民开始谈论关切孩子就读学校的选择，2019、2020年也有孩子持续考上本科、大专，这些大学生在高中阶段都是他谈心的对象，并要求他们去影响家族的兄弟姐妹认真读书，以点带面，引导他们通过读书改变命运。
他通过晚上送电影下村入组、房前屋后聚居点的农民夜校、大小会议和拉家常的宣讲，要相信科学，要讲究卫生，生病要就医、分娩要到医院等现代认知，他通过评分奖励等手段，长期开展移风易俗等工作，甚至编制移风易俗问卷请本地干部开展问询和强化引导，2018年博作村涌现初一批“尚学重教、勤劳致富、遵纪守法、清洁卫生”的家庭，并受到布拖县的表彰，量变产生质变，村民思想的禁锢得以松动，陋习逐渐改变。
胡小明一手抓“看得见”的贫困，一手抓“看不见”的贫困。落实国家能源集团200万资金打造博作新村，探索乡村振兴，村容村貌的改变影响着群众对美好生活的向往，山沟里的小山村有了城市的感觉，在博作村落实了布拖县有史以来第一个村级火把节，第一个“全村福”摄影文体活动在博作村开展，村民有强烈的获得感，正面的影响，让村民的精神面貌在无形中得到了提升。
因地制宜推产业  热心服务促发展
胡小明深知脱贫致富离不开产业发展的支撑，需要以看得见的产业发展来增加收入，并进一步改变当地的发展思想，让村民摆脱“安贫乐困”和“等靠要”的传统思维，积累自我发展脱贫的信心，逐步真正摆脱贫困落后的面貌。针对博作村的土壤、气候和人文情况等特点，他坚信只有培养致富带头人，才能找到发展的突破口，他带领村组干部和村民代表认真分析研究适合当地产业发展的项目，先后三次带领远赴成都、重庆、遂宁、宜宾、达州、绵阳等地开拓眼界，学习参观发达地区鸡、牛、猪等产业，甚至在凌晨两点叫醒村组干部驱车1个多小时赶往成都白家肉禽批发市场调研肉禽市场的现代规模贸易，村干部们感受到与自给自足完全不一样的“贸易”，增长了见识，打破了深山沟无发展的传统思想，也为他的用心帮扶所折服。
在胡小明的帮助和协调下，当地能人搞起高山土鸡，新建鸡舍100余平方米，新建黑猪养殖圈舍500平米，并增加西门塔尔牛养殖，起到了良好的示范带动作用。同时，胡小明通过请教专家、上网搜集等方式，收集编制了青贮饲料制作方法和工艺要求的资料，帮助村民解决了冬季家畜饲料不足的问题，实现农作物秸秆的无害化处理，实现了当地集体经济和绿色发展的一举多得。他还动员村民，利用当地独特的地理条件，因地制宜种植经济价值较高的花椒。他多次召集村民开会，反复宣传种植花椒的好处，并带领村干部到400公里外的汉源县学习考察花椒种植，同时多方筹集资金，2017年4月采购23000株汉源贡椒苗，两年后部分花椒已开始挂果，村民看到了种植花椒致富的希望，高兴地说他是来真扶贫、扶真贫的“当家人”。
柔情铁汉担使命  爱心再续开新篇
考虑到群众思想相对狭隘，不懂彝语的胡小明面对纷繁复杂的村内事务总是报以极大的热情和爱心，从安全住房的选择，土地的协调，道路的规划，堡坎的修建，安全饮水等大小问题，他总是在第一现场，为群众排忧解难，总是按照解决自己家的标准去协调、去面对，承受着各种工作压力，但他丝毫没有怨言，坚定地奔波在脱贫攻坚战场上每一处需要他的地方。
胡小明心系贫困群众、怀惴扶贫攻坚梦想，但家里的事却无暇顾及。体弱多病八十多岁的父母、年少读书的儿子等一切事务都落在柔弱妻子的肩膀上。妻子有时候累了，在电话里向他哭诉宣泄，胡小明噙着眼泪柔声以对，电话挂断时，仿像什么事都没有发生过，又精神抖擞地继续投入到他深爱的扶贫工作。
2020年5月，为打赢布拖县脱贫攻坚战，胡小明主动请缨再次前往博作村承担高山土鸡养殖项目的建设和运营工作。从鸡场的设计、招标、修建到鸡苗的采购，从产品包装、物流运输、市场开拓，他没有半点马虎，驰而不息。修建时村民的话语让人感动：“胡书记你修吧!修好了再来测量占用的土地，我们相信你。”养鸡项目具备4千只的养殖规模，现已产蛋3万多枚，实现销售收入近9万元。胡小明用他的实际行动，为大凉山博作村的乡村振兴开了新篇。
博作旧貌焕新颜  操心不断暖彝乡
2018年初，胡小明两年临近届满的消息传开，村民们主动央求上级领导，希望他继续留下来做“当家人”。胡小明情感无法割舍，主动请求再干一年。五年来，以胡小明为代表的国家能源集团帮扶工作得到社会各界广泛认可，博作村于2018年12月高质量脱贫摘帽，2019年在全县190个村中综合评比第一名，先后荣获四川省“文化扶贫示范村”“农民夜校示范村”、凉山州“先进基层党组织”、“四好村”、布拖县“移风易俗示范村”等荣誉，扶贫干部们克服多重困难，用心、用情、用力履行了地方挂职职责和推动了国家能源集团的扶贫项目，博作村也成为了布拖县新村建设的典范。
即使在胡小明结束挂职后，他仍关注着博作的产业发展，2019年他为博作村的致富带头人购买了高产玉米种植和发酵药品，还补充花椒苗让带头人再种植示范，并远程指导修建青贮饲料池，帮助发展青贮饲料，解决了冬季家畜饲料不足的问题，是他的一再坚持让致富带头人坚定了发展的信心。
胡小明先后获得全国脱贫攻坚先锋人物（中国互联网新闻中心、人民日报《中国都市报》社2018年12月）、企业扶贫优秀人物（国务院扶贫办扶贫司、中国社科院工业经济研究所课题组2018年12月）、神华集团公司优秀共产党员（2017年）、凉山州优秀驻村第一书记（2016年）、凉山州脱贫攻坚奉献奖（2018年）、神华四川能源有限公司优秀共产党员（2016-2017年）等荣誉称号。2019年中央电视台《手挽手》栏目组对胡小明进行了专题拍摄，邀请他到中央电视台演播大厅进行了专访，他的一封家书感动无数观众；2020年新华社8集《第一书记》系列微纪录片，第五集《守护》展现了胡小明在彝区用心用情开展重教帮扶的点点滴滴；2019年四川电视台《责任》栏目对胡小明事迹进行了宣扬。2018年，胡小明在四川凉山州“大学习，大讨论”总结大会上，作为全州唯一的村干部参会并汇报发言，在布拖县190个村第一书记和扶贫专干大会上，他专题分享“如何当好第一书记”。
[bookmark: _GoBack]这就是被当地干部群众真情总结的尽心、用心、热心、爱心、操心的“五心书记”，胡小明的情怀和感人事迹在凉山州的脱贫攻坚主战场上，留下了浓墨重彩的一笔。
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